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 اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی تبریز   تخصصی -دبیرخانه کمیسیون های مشورتی       

 صنایع غذایی  صورتجلسه کمیسیون  

 رئیس کمیسیون:

 رضا جعفری 

تاریخ جلسه :   

21 /02/1404 

 محل نشست:

 اتاق بازرگانی تبریز 

 17:30  ساعت اختتام : 16:00  ساعت شروع :

 اعضای جلسه : مطابق لیست پیوستی 

 دستور جلسه : 

 تدوین برنامه فعالیت کمیسیون -

 صورت مذاکرات : 

 

   :رئیس کمیسیون صنایع غذایی اتاق تبریز ؛یرضا جعفر

اعضا و مدعوین محترم در نخستین جلسه رسمی اعضای جلسهآمدگویی خدمت  ضمن عرض خوش  - ارزشمند  از حضور   ،

کنم. امید است این نشست آغازی مؤثر برای اقدامات راهبردی و هماهنگ  صنایع غذایی اتاق تبریز قدردانی میکمیسیون  

 . در حوزه صنایع غذایی استان باشد

وجود   "کمیسیون صنایع غذایی"در ساختار پیشین اتاق بازرگانی ایران، کمیسیونی تحت عنوان    همانطور که مستحضر هستید -

کمیسیون صنایع غذایی سرانجام به تصویب   ایجاد های جدی فعالان صنعت غذا،  های مستمر و تلاش نداشت و با پیگیری 

صنعت غذا، صنعتی از آنجایی که    .های اتاق ایران افزوده شدعنوان یکی از دو کمیسیون جدید به مجموعه کمیسیونرسید و به 

هایی از جمله سلامت و بهداشت عمومی، قوانین و مقررات تولید، تأمین مواد اولیه و بخش کشاورزی چندوجهی است که حوزه 

امید است با همراهی و تعامل   .دها امری ضروری بو گیرد، تشکیل یک نهاد تخصصی برای هماهنگی میان این حوزه را در بر می 

 .های مؤثری برداریماعضای این کمیسیون، بتوانیم در حل مسائل و توسعه صنعت غذا در استان گام 

 پیشرو در صنعت غذا  کمیسیون صنایع غذایی در شش استان  شدشده در اتاق ایران، مقرر  گیری انجام بر اساس تصمیم  -

ی موظف به تشکیل کمیسیون صنایع غذایی یهای صنعت غذا به عنوان یکی از قطبشرقی استان آذربایجانکه  تشکیل شود

جانب واگذار شد. با توجه به روند نسبتاً اندازی کمیسیون صنایع غذایی به این مسئولیت تشکیل و راه   در اتاق تبریز شد و

طولانی طی مراحل اداری و ساختاری، نهایتاً در اسفندماه سال گذشته، افتتاحیه رسمی کمیسیون صنایع غذایی تبریز برگزار 

 . و وارد مرحله اجرایی شد

صورت معمول، رئیس ای که بهگونهنکته قابل توجه در خصوص ساختار درونی کمیسیون، ترکیب هیئت رئیسه آن است؛ به  -

انتخاب می نمایندگان  هیئت  اعضای  میان  از  افراد صاحب کمیسیون  بین  از  رئیس  نواب  و  در رشتهشود،  فعال  و  های نظر 

گردند. بر همین مبنا، تصمیم بر آن شد تا در انتخاب نواب رئیس، از ظرفیت افرادی استفاده گوناگون صنایع غذایی تعیین می

شود که ضمن داشتن تخصص و سابقه اجرایی در حوزه صنایع غذایی، حضور کمتری در فضای اداری و ساختار رسمی اتاق 

 .نماینددارند اما در عرصه تولید و فعالیت صنعتی، نقش مؤثری ایفا می
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نمی  - برگزار  جلسه  تشکیل  برای  صرفاً  را  جلسات  نشست ما  این  برگزاری  از  اصلی  هدف  بلکه  نتایج  کنیم،  به  دستیابی  ها، 

در بخش حاکمیت، مسائل خصوصی و حاکمیتی باشد.  گیری ما نیز باید جامع و ناظر به بخش  کاربردی و مؤثر است. نتیجه

توان به دو دسته تقسیم کرد. نخست، آن دسته از مشکلات و روابطی که در سطح استان و در چارچوب اختیارات  موجود را می 

های مربوطه مرتفع شده است. ها با همکاری دستگاه شوند و خوشبختانه تاکنون بخش قابل توجهی از آناستانی تعریف می 

از دستورالعمل  ناشی  که  موانعی  و  بالادستی هستها، بخشنامهدوم، مسائل  و  متمرکز  نگاه  و  به سیاست ها  و  ها و گذاریند 

اند و پیگیری و تعامل مؤثر با  هایی جدی باقی ماندهگردند؛ این موارد همچنان به عنوان چالش بازمی  کلانهای  گیریتصمیم 

 .طلبندربط را میمراجع ذی

ها در حیطه وظایف  بندی و ارائه راهکار برای آنهای جاری نیز وجود دارند که بررسی، جمع علاوه بر این، سایر مسائل و چالش -

تخصصی قرار دارد. در زمینه مسائل کارشناسی، با در نظر گرفتن بافت متنوع و چندلایه صنعت غذا در استان،    یهاکمیسیون

ترین صنایع استان ترین و غالب ایم از ظرفیت صنایع شاخص بهره بگیریم. صنعت شیرینی و شکلات که از مهمتلاش کرده

ها  ریزیهای مرتبط، به عنوان محورهای تمرکز در برنامه است، در کنار صنایعی مانند کنسانتره، قند، گوشت و دیگر حوزه

 .اندمدنظر قرار گرفته

هایی مؤثر  ایم گام مندی از همراهی و مشاوره چند تن از اساتید و کارشناسان برجسته دانشگاهی، سعی کرده همچنین با بهره  -

ها و تدوین راهکارهای عملی برداریم تا بتوانیم نتایجی ملموس و مفید برای استان رقم  گیریدر جهت ارتقاء کیفی تصمیم 

های اقتصادی استان، از اهمیت دوچندانی برخوردارند و نیازمند بزنیم. این اقدامات با توجه به شرایط نامطلوب برخی شاخص 

 .های مختلف هستندافزایی بیشتر میان بخش نگاه مسئولانه و هم 

اند و متأسفانه امروز نیز وضعیت اقتصادی ها و پارامترهای اقتصادی استان روندی نزولی داشتهده سال گذشته، شاخص  طی -

ای جدی برای تمامی دلسوزان توسعه استان است. ما به هیچ وجه استان در شرایط مناسبی قرار ندارد. این مسئله، دغدغه 

نظری نداریم؛ اما این سؤال مطرح است که استانی که همواره به ها حسادت یا تنگ نسبت به رشد و پیشرفت سایر استان 

  کاری و موقعیت راهبردی در مسیر جاده ابریشم شناخته شده کوشی، درست عنوان یکی از مراکز تاریخی تجارت، سخت 

 های اقتصادی مواجه شود؟  ، چرا باید با چنین افولی در شاخص است

بار تشکیل شود و در این جلسات، ایم تا کمیسیون تخصصی به صورت منظم و حداقل ماهی یک بر این اساس، تصمیم گرفته -

مسئولان استان         های کلیدی صنعت غذا دعوت شوند. همچنین در صورت نیاز، ازبخشو  های مرتبط  نمایندگان همه حوزه 

 برای حضور هدفمند در این جلسات دعوت به عمل خواهد آمد. (و کارشناسان مربوطه مدیران کل، معاونین ) آقای استاندار،

افزایی در سطح استان، تمرکز بر راهکارهای عملی و حرکت هماهنگ در مسیر توسعه است.  هدف از این رویکرد، ایجاد هم   -

برنامه جلسه  ده  قالب  در  راستا،  همین  به ریزیدر  است  لازم  سال،  پایان  تا  چه شده  که  شود  مشخص  راهبردی  صورت 

موضوعاتی باید در اولویت قرار گیرند تا بتوانیم با پیگیری مستمر و کار تیمی، شاهد بهبود وضعیت صنعت غذا در استان 

 .کنیم ءصورت هدفمند مدیریت و اجراباشیم و با همکاری جمعی، چند پروژه بزرگ و اثرگذار را به
 

گیری از تجربیات ارزشمند شما عزیزان و از طریق تعامل مؤثر  با بهره امیدوار هستم    :نادر نادری؛ نائب رئیس کمیسیون صنایع غذایی

روی آنان را با همکاری  های پیش با نهادهای حاکمیتی، بتوانیم صدای تولیدکنندگان را به درستی به گوش مسئولان برسانیم و چالش 

فکری برطرف کنیم. مسئولیت اصلی که بر عهده نهادهایی همچون اتاق بازرگانی قرار دارد، فراتر از امور اجرایی روزمره است.  و هم 

باید بسترساز تفکر، تحلیل و هماهنگی در سطح ملی و حتی بین نهاد  به این  با  المللی باشد؛  انجام مطالعات تطبیقی  ویژه از طریق 



 
 

حه 
صف

 
3

 

های مرتبط، بدون وابستگی به رویکردهای سیاسی و حواشی غیرتخصصی. ما به نهادی تخصصی و علمی  کشورهای موفق در حوزه 

 . شده نباشدبرداری کند تا نیاز به اختراع مجدد مسیرهای طی محور، از تجربیات جهانی بهره طرف و تحلیل نیاز داریم که با نگاهی بی

شناسی قرار گیرد، نظارت در صنعت غذاست. لازم است روندهای های مهم که باید مورد بازنگری و آسیب در این مسیر، یکی از حوزه

ها نیز باید در این  حوزه با الگوهای موفق جهانی مقایسه شوند و نظام نظارتی ما نیز به چالش کشیده شود. دانشگاه موجود در این  

محور سوق داده شوند. ما باید در صنعت غذا، فضایی برای  فرایند نقش مؤثر ایفا کنند و به سمت مطالعات تطبیقی، کاربردی و مسئله 

سازی علمی در آن شکل گیرد. در نهایت، این امید را دارم که با همکاری ورزی و نوآوری فراهم کنیم تا تفکر راهبردی و تصمیم اندیشه 

ویژه  زا در صنعت، بهای و درونهای نظارتی، نهادهای حاکمیتی، بخش خصوصی و جامعه دانشگاهی، شاهد تحولی اساسی، ریشه هیئت

 .رزوی موفقیت دارمصنعت غذا در کشور باشیم. برای همه فعالان این مسیر آ

 

  ن یشروتری پ  یکی از  به عنوان  شرقیاذربایجاناستان  طی سالیان گذشته،    :محمد سلیمانزاده؛ نائب رئیس کمیسیون صنایع غذایی

سه سال    یط  ابد،یادامه    یکه اگر روند فعل  میادهیرس  یا متأسفانه امروز به نقطه  اام   شد،یشناخته م   صنعت غذاکشور در    یهااستان

 شد.  میخواه لیها در حوزه صنعت تبد استان نیترف یاز ضع یکی به  ندهیآ

اما متأسفانه محدود   های مختلف برخوردار است،های قابل توجهی در حوزه های مطلوب و ظرفیت از زیرساخت شرقی  استان آذربایجان

تردید،  ها شده است. بیبرداری مؤثر از این توانمندی، مانعی جدی در مسیر بهره ردهای ناهماهنگکرویها به منافع فردی و  شدن نگاه 

ای رقم زد که جایگاه  گونهتوان شرایط را به استانی، میهای درونافزایی و استفاده بهینه از ظرفیت در صورت ایجاد فضای همکاری، هم

های کلان کشور، جایگاه پیشین  گیریاستان در سطح ملی مجدداً ارتقاء یابد. باید بپذیریم که امروز استان ما دیگر در سطح تصمیم

های موجود، این امکان وجود دارد که روند فعلی متوقف  گیری هدفمند از داشته ها، تقویت کار جمعی و بهره خود را ندارد. اما با تغییر نگاه 

 . های غیرسازنده استو مسیر توسعه مجدد هموار شود. لازمه این مسیر، اعتماد، همکاری و پرهیز از رقابت 

 

 صورت شفاهی بیان نمودند.  ها و انتظارات خود را به اعضای محترم حاضر به معرفی خود پرداختند و سپس نظرات، دیدگاه  ادامه؛در 

  صورت مکتوب و مستند تهیه و جهت بررسی و اتخاذ تصمیمات لازم هر یک از اعضا، برنامه پیشنهادی خود را به  شدهمچنین مقرر  

 .به دبیر کمیسیون ارسال نمایند در هیئت رئیسه کمیسیون،
 

 :باشدجلسه به شرح ذیل می توسط اعضای پیشنهاد شدهموارد 

 

 .های مشخص و عملیاتی باشد، نه صرفاً تشکیل جلسهرویکرد جلسات بر مبنای دستیابی به خروجی پیشنهاد شد -1

پذیری صنایع غذایی پیشنهاد  وری و رقابتعنوان یکی از راهکارهای ارتقای بهره های نوین و تکنولوژی روز بهاستفاده از فناوری -2

 د. ش

 .ها قرار گیردریزیشناسایی نقاط قوت و ضعف صنعت غذا در استان در اولویت برنامه پیشنهاد  -3

ها و افزایش  های تولید شکر، روغن و گلوکز با هدف کاهش هزینه ای از جمله ایجاد کارخانهافزودههای ارزشپیشنهاد شد طرح  -4

 .وری بررسی و پیگیری شودبهره 

عنوان یک ای و بدنه علمی استان برای پشتیبانی از فرآیند توسعه صنعتی به وحرفهها، مراکز فنیگیری از ظرفیت دانشگاهبهره  -5

 . اولویت مطرح شد
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اتخاذ راهکارهای علمی، نوآورانه و مبتنی بر تحقیق جهت بهبود فرآیندها و ارتقاء کیفیت محصولات صنایع غذایی مورد تأکید قرار  -6

 فت. گر

 ،انداز بلندمدت و راهبردی صنعت غذاها برای تدوین چشم پیشنهاد شد از اساتید و متخصصان حوزه مدیریت و اقتصاد دانشگاه  -7

 . دعوت به همکاری شود

راهکارهای   مطرح شد تاهای بزرگ و هدفمند شناسایی شد و  گذارییکی از موانع اصلی توسعه صنایع غذایی، فقدان سرمایه  -8

 قرار گیرد.بررسی  مورد جذب سرمایه

عنوان یکی از اقدامات ضروری برای بهبود  های علمی، عملی و رفتاری به آموزش ها از طریق  ارتقاء سطح مسئولان فنی کارخانه -9

 .عملکرد صنعت غذا مطرح شد

آیین -10 قوانین،  اصلاح  و  دستورالعمل نامهشناسایی  و  به ها  تولید  مسیر  در  بازدارنده  و  متناقض  اولویت های  از  یکی  های عنوان 

 . کمیسیون پیشنهاد گردید

  وری و توسعه صنعت غذایی استان در روزرسانی خطوط تولید با هدف افزایش بهره ها و بههای قدیمی کارخانهاحیای تکنولوژی  -11

 .دستور کار قرار گرفت

 .ویژه در زمینه مواد اولیه و محصولات استراتژیک مورد تأکید قرار گرفتهای نوآورانه و کاربردی، به ضرورت تولید طرح -12

ربط مطرح عنوان یک مطالبه جدی از نهادهای ذی بر به و تسریع در روند اصلاح استانداردها و پرهیز از بروکراسی زمان  تسهیل -13

 . شد

 مصوبات جلسه :

 متن مصوبه  ردیف

 شود. ءمقرر شد احکام نواب رئیس، اعضای اصلی و مشاوران کمیسیون درجلسه آتی کمیسیون اعطا 1

های دولتی که تاکنون نسبت به معرفی عضو اصلی برای حضور در جلسات کمیسیون معرفی  ارگان  پیگیری لازم از  مقرر شد 2

 اقدام کنند.  خود در کمیسیون، نسبت به معرفی نماینده سازمان انجام شود تا اند نکرده 

 پیشنهادات خود برای تدوین برنامه فعالیت کمیسیون را به دبیر کمیسیون ارسال کنند.   ،مقرر شد اعضای حاضر در جلسه 3


